
Cvičeńı z automat̊u a gramatik - 5

18. a 28. března 2015

Probrané př́ıklady

1. Uzávěrové vlastnosti tř́ıdy F jazyk̊u rozpoznatelných konečnými automaty na řetězcové
operace: zřetězeńı, mocnina, iterace, pozitivńı iterace, reverze.

(a) Jak zkonstruovat konečný automat simuluj́ıćı sériový běh dvou konečných automat̊u?

(b) Uveďte př́ıklad jazyka L, který lze rozpoznat deterministickým konečným automatem
s n stavy, ale LR vyžaduje Ω(2n) stav̊u.

2. Vkládáńı ṕısmena, slova, jazyka. Nechť je dán konečný automat přij́ımaj́ıćı jazyk L. Sestro-
jte konečný automat rozpoznávaj́ıćı jazyk

(a) insa(L) = {uav; u, v ∈ {a, b}∗, uv ∈ L},
(b) insw(L) = {uwv; u, v ∈ {a, b}∗, uv ∈ L} pro daný řetězec w ∈ {a, b}∗,

(c) insR(L) = {uwv; u, v ∈ {a, b}∗, w ∈ R, uv ∈ L} pro daný jazyk R ∈ F .

3. Mazáńı ṕısmena, slova, jazyka. Dále sestrojte konečný automat rozpoznávaj́ıćı jazyk

(a) dela(L) = {uv; u, v ∈ {a, b}∗, uav ∈ L},
(b) delw(L) = {uv; u, v ∈ {a, b}∗, uwv ∈ L} pro daný řetězec w ∈ {a, b}∗,

(c) delR(L) = {uv; u, v ∈ {a, b}∗,∃w ∈ R, uwv ∈ L} pro daný jazyk R ∈ F .

(d) Jak v daném konečném automatu nalézt všechny stavy dosažitelné přes slova z daného
(nekonečného) jazyka rozpoznatelného (jiným) konečným automatem?

4. Levá a pravá derivace, levý a pravý kvocient: speciálńı př́ıpady delw(L), delR(L).

(a) Vyjádřete pravou derivaci (kvocient) pomoćı levé derivace (levého kvocientu) a reverze.

(b) Kdy plat́ı λ ∈ L2 \ L1 ?

(c) L1 = {u ∈ {0, 1}∗; |u|0 = 2i, i ≥ 0}, L2 = {u ∈ {0, 1}∗; |u|0 = 3j, j ≥ 0}, L2 \ L1 = ?

(d) L1 = {02i12j ; i, j > 0}, L2 = {000u11; u ∈ {0, 1}∗}, L2 \ L1 = ?

Domáćı úkol

5. Dokažte či vyvraťte, že pro každý regulárńı jazyk L je i následuj́ıćı jazyk regulárńı:

shift(L) = {uv | vu ∈ L}.

Poznámka

Př́ı̌st́ı týden se bude psát prvńı test.
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